Jezyk polski kl. V a, 1.04.2020 r. — Agata Ogonowska
Temat: Stopniowanie przyslowkow

1) Kiedy stopniowali§my przymiotniki, uczyliSmy si¢, ze jest stopien rowny,
wyzszy 1 najwyzszy. Jesli chcesz sobie przypomnie¢, spojrz do tabeli:

Przymiotnik
Stopien rowny Stopien wyzszy Stopien najwyzszy
(1) ) D)
tadny tadniejszy najtadniejszy
dobry lepszy najlepszy
gtadki bardziej/mniej gtadki najbardziej, najmniej
gladki

Jesli bedziesz chcial/chciala stopniowac przystowki, bedziesz mogl/mogla
to zrobi¢ tylko od tych, ktore pochodzg od przymiotnikow ( zeby wiedzie¢
czy pochodzi wystarczy zamieni¢ przystowek na przymiotnik i juz bedzie
wiadomo- jesli si¢ da, to =znaczy, ze pochodzi od przymiotnika,
jesli nie, bo wychodzi  jakies$ nicistniejagce  slowo, to znaczy,
ze przystowek nie pochodzi od przymiotnika) i teraz:

dziwne,

e jeSli przystbwek pochodzi od przymiotnika, to stopniujemy

go jak przymiotnik:

Stopien rowny

U]

Stopien wyzszy

(1)

Stopien najwyzszy

(11)

fadnie

tadniej

najtadniej

dobrze

lepiej

najlepiej

Zobacz tabele w podreczniku s.174. Zwrd¢ uwage na to, ze stosujemy:

e stopniowanie proste regularne, kiedy wyraz nie zmienia si¢, tylko
W stopniu wyzszym dodajemy koncowke, a w stopniu najwyzszym
przedrostek — naj do formy stopnia wyzszego, np.:

jak? — (I) fadnie, (II) tadniej, (111) najtadniej (I11)

e stopniowanie nieregularne, kiedy w stopniu wyzszym zmienia si¢ wyraz,

powstaje nowy, zupetnie niepodobny do tego w stopniu réwnym.




| dopiero do tego nowego wyrazu, w stopniu najwyzszym dodajemy
przedrostek —naj, np.:

jak? — (1) dobrze, (1) lepiej, (I111) najlepiej
jak?- (1) Zle, (I1) gorzej, (111) najgorzej

e stopniowanie opisowe, kiedy w stopniu wyzszym 1 najwyzszym
do przystowka, w ktorym nic nie zmieniamy, dodajemy stowa:

- W stopniu wyzszym — bardziej/mniej
- w stopniu najwyzszym- najbardziej/najmniej

jak? (I) gtadko, (II) bardziej/mniej gladko, (III) najbardziej/najmniej
gladko

e Jesli przystéwek nie pochodzi od przymiotnika, to go nie stopniujemy.

2) Uzupehij przyktady. (I) zaznaczono stopien rowny, (II) stopien wyzszy,
(I1I) stopien najwyzszy.

o dtugo (D) —evvveeeeeennn, (1) TSR (1)
e szeroko(l)-

e wysoko (I)-

e gleboko(l)-

o zle(D)-

o duzo(l)-

e malo (I)-

e goraco(l)-

3) Wykonaj ¢w. 4/147. Wyrdznione przystowki to te, ktoére sa zapisane
wyttuszczonym drukiem. Od nich nalezy utworzy¢ stopien wyzszy
I najwyzszy i zdecydowac, ktory uzy¢é w podanych zdaniach.
Cale zdania przepisz do zeszytu. Wyrazy, ktore wpisates/wpisatas podkresl.



Pamigtaj, zeby zastosowaé stopniowanie opisowe tam, gdzie bedzie
to konieczne, gdzie trudno utworzy¢ formy regularne.

4) Wykonaj ¢w. 5/ 147. Wyrazy z nawiaséw nalezy wpisa¢ w odpowiedniej
formie. Przepisz tekst do zeszytu, podkresl wstawione stowa.

5) Wykonaj ¢w. 6/147. Wypisz wszystkie przystowki. Od tych, od ktorych
to mozliwe utworz stopien wyzszy i najwyzszy. Jesli gdzie$ si¢ nie uda
tego zrobi¢, postaw przy tym stowie kreske.

Nastepnie odpowiedz dlaczego od niektérych z nich dato si¢ utworzy¢
stopien wyzszy 1 najwyzszy, a od innych nie. Pomysl od jakiej cze¢$ci mowy
zostaly utworzone. Byta o tym mowa nap oczatku.



